

■开学季·仪式感

校长书记迎新，“00后”拉着合影

困难新生还收到了慰问金和爱心礼盒

每年的高校迎新现场，校长或书记的身影，都是新生渴望见到的。今年“00后”登场，他们眼中大学校长应该是什么样子？近日，记者走访各高校的迎新现场，了解迎新这一天，学校的校长和书记都干了啥。

好记者讲好故事
现场新闻大赛

文/片 本报记者 郭立伟

进了大学 感觉自己多了个靠山

9月2日是山东师范大学新生报到第一天，一早飘起了小雨，山东师范大学校长唐波惦记着来报到的新生，早早就来到长清湖校区迎新现场。“当校长与我握手，问我家乡是哪里时，我心中很感激。”山东师范大学外国语学院新生安晓云告诉记者，“有困难找学校”，这句叮咛险些让这个女生落了泪。今年山东师范大学针对一些家庭经济困难的新生进行了捐助和帮扶，唐波一一为新生颁发了慰问金和爱心礼盒。“突然感觉，如果有了困难，自己背后多了一个靠山。”

小安是“00后”，她是带着网络上对“00后”的关注进入大学的。在别人眼中，“00后”难以取悦，个性开放，但是作为刚刚离开父母的大学生，同样会期待、会羞涩，甚至会陌生环境有很多惶恐。校长唐波的安慰，

让这个18岁的女生减少了对大学的陌生感，“我要马上打电话告诉爸爸妈妈，让他们知道学校挂念着我们。”

唐波是从新生报到的现场，赶去给小安等15个新生颁发爱心礼盒的，接下来他还会去参加另外一个活动。他和其他几位学校领导来到每个学院的报到处，弯下腰，和工作在一线的老师同学们一一握手说声“辛苦了”。小徐是今年的迎新志愿者，她一早就戴着卡通面具迎接新生，看到校长来了，立马冲上前想跟校长合个影，唐波愉快地接受了。

这边刚照完，“哗啦啦”唐波身边又站满了一排学生等着合影，唐波乐呵呵地看着这帮孩子，不时问这问那。一路上，不时有戴着卡通面具的学生跑过来和唐波合影，他都欣然接受。

“如果你问我眼中的大学校长是什么样子，我可以这样说，他就是我期待中的样子，希望校长以后可以多多走入我们中间。网上流传很多高校新生第一课，校长幽默风趣、学识渊博，我觉得我们的校长更棒，为校长点赞。”山东师范大学马克思主义学院2018级新生“表白”校长。



山东师范大学校长唐波(右四)与新生一起玩游戏。

让新生感受到 成为大学生的仪式感

齐鲁工业大学(山东省科学院)同样为2018级新生布置了隆重而喜庆的入学仪式，进入校门，寓意“科教融合”的胜利之门立于学校门口标志性建筑大成桥上。

齐鲁工业大学(山东省科学院)党委书记王英龙等学校领导，在胜利之门门前与新生和家长合影留念，并现场将照片冲洗后送到家长和新生手中，当家长和同学们刚入校门就收到别具纪念意义的照片时，纷纷点赞。

王英龙在学校新成立的网络安全学院迎新现场，亲自为来自菏泽的刘训奇同学赠送了该学院的新生院服。刘训奇是网络安全学院高考分数最高的一个，也是学院报到最晚的一个。“没想到自己来晚了，还这么幸运，我应该就是最幸运的那个。”这个“00后”的小伙子笑着说，并拉着王英龙合影。

为了迎接“千禧一代”，各高校各学院纷纷拿出绝技，力图让“00后”的新生感觉到新意和暖意。比如，山东师范大学历史与社会发展学院巧妙地将近期讨论度极高的《延禧攻略》和迎新地点布置结合了起来。除了将迎新地点分成三块分别命名

为乾清宫、延禧宫和长春宫的区域之外，还在迎新地点放置了极具特色的人形立牌。

“我们准备了很多仪式，就是为了让同学们有一种成为大学生的仪式感和使命感。”山东师范大学新闻与传媒学院2018级辅导员周楠介绍道。对于“00后”，周楠具有很高的期望。很多人都觉得“00后”难以取悦，社会上也给他们贴了各种各样的标签，“其实我们没有那么多不一样，我们也尊重权威，崇拜知识的力量，并且有着明确的大学规划，希望大学四年以后能够不辜负老师和家长的培育。”山东师范大学新生曲玲告诉记者。



3日上午，济南市南上山街小学，新学年的开学典礼正在进行中，校门外众多家长挤在一起，共同关注着校内孩子们新学年的开始。

本报记者 王媛 摄

开学抽奖，抽到“换一天同桌”

本报记者 王思雪 崔凯月
张焜 通讯员 王慧娟

开学抽奖，进校门时和校长击掌，随着我省各地中小学校陆续开学，孩子们有的进入了新的学习环境，有的则回到了原本熟悉的校园。为了迎接他们，学校精心准备了庄重热烈的开学典礼，别开生面的开学第一课，让孩子们迅速融入了校园的学习氛围中。

9月3日，青州王坟小学。青州市交警大队民警又来给孩子们上开学第一课了。

这所小学位于青州王坟村，该村也是受灾较重的村庄。为了帮助受灾严重的孩子

们重返校园，青州大队一改以往交通安全宣传的内容，安排大队拥有心理咨询师资格的民警给孩子们上了一堂心理辅导课。

在画图环节，孩子们的画大多都是自己以前的家。孩子们说，自己的家因大水受损严重，但邻里乡亲、社会各界都在帮助他们。

不同于其他学校的普通开学典礼，滨州授田英才学园为学生们准备了一堂别出心裁的开学第一课——入学抽奖活动。

每个人学的孩子走进校门后都可以在礼仪小队手里随机抽到一张纸条，纸条上写着不同的编号，回到班级后由班主

任进行开奖。“我抽到了一杯下午茶！”“啊！领一次晨诵！”“换一天同桌！”“当一天班长！”顿时校园里沸腾了起来……别样的开学抽奖活动，让各位同学眼前一亮。

六年级四班的韩嘉晴告诉记者，自己抽到的是“换一天同桌”，“有好多同学想和我交换‘奖品’我都不舍得换，终于可以好朋友坐在一起上课、探讨作业了。”

梁静老师告诉记者，开学抽奖是学校每学期开学的必备环节，今年为了让这份开学礼物变得“与众不同”，这些“奖品”被注入满满的心思，饱含老师们的美好祝愿。



9月2日，滨州实验学校南校区新生入学。除了红毯、条幅、彩虹门外，还有每个孩子和执行校长赵学军掌对掌的轻轻一击。

本报记者 路皓玥 通讯员 王坤 摄

家长止步线，孩子独立成长新起点

本报记者 杜洪雷

对于新生来讲，学校的每一个地方都充满着新鲜。最初立规矩的地方，应该就是从家长止步线开始。高年级的学生已经习惯和家长摆一摆手，低着头走过去。真正焦虑在这条线上的，是那些初为小学生的孩子和家长。这其中就包括我和儿子杜尚达。

3日上午7时30分许，拉着儿子的手跟着簇拥的人群走向青龙街小学门口，途中不停地嘱咐儿子：“下课一定要喝水，一定要上厕所。”相似的语言也

不停地在耳边响起，多数都是新生家长焦虑的情绪。

走着走着，“家长止步”的标识已经出现在眼前。许多家长都自觉在这条线前停下脚步，依依不舍地与孩子挥手再见。此前的一次返校同样在家长止步线，我停下脚步让他自己走的时候，他的脸上充满了迷茫和紧张。

在开学前一天晚上，我特意又和他说起家长止步线的事情。那时，儿子满是自信地说：“我知道就是你不能陪着我进学校，我能找到班级的，上次我找不到就问大哥哥找到的。”

再一次来到家长止步线，儿子脸上的表情自然多了。我把背包给儿子背上，激励地说了几句话，最后是我们两个人默契地击掌。儿子转身迈过家长止步线，背影坚定地走向学校的门口。一路，他没有回头，脚步雀跃。

其实，孩子成长的每一个阶段，对于父母来说要经过数不清的止步线。独立走路、跑步、吃饭、喝水、玩玩具、跳台阶、爬单杠，正是家长的主动止步才让孩子更好地适应这个社会，走出崭新的自我。

每一条家长止步线，都是孩子独立成长的新起点。